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Постать Василя Вишиваного є дуже цікавою і важливою в контексті вивчен-

ня історії Українських Січових Стрільців (далі УСС) та загалом прагнень укра-

їнської самостійності. Тому ця тема є актуальною для дослідження та висвіт-

лення. 

Тривалий час постать Василя Вишиваного залишалася маловідомою для ши-

рокого загалу та української історіографії. Його біографію детально досліджу-

вав український історик в еміграції Никифор Гірняк. У праці «Полковник Ва-

силь Вишиваний» він описав перебування Вишиваного у лавах УСС та його по-

дальшу долю [1]. До важливих сучасних досліджень, які деталізують різні аспек-

ти персони, належить праця авторів Ю. Терещенко та Т. Осташко [4]. 

З огляду на сказане вище мета дослідження – висвітлення біографії Віль-

гельма Габсбурга, зокрема його становлення як українського патріота Василя 

Вишиваного, діяльності в лавах в УСС. 

Вільгельм фон Габсбург народився 10 лютого 1895 р. Він був цікавою осо-

бистістю з огляду на його погляди щодо інших представників династії, попри 

те, що його батько був налаштований пропольськи. Самого принца українським 

питанням, сам цього не підозрюючи, зацікавив князь Чарторийський. Ображаю-

чи гуцулів, Чарторийський підштовхнув Вільгельма в доволі юному віці виру-

шити в Карпати, познайомитися з українцями. Ця подія і стала першочерговою 

у формуванні проукраїнських поглядів принца [4]. 

Після закінчення військової академії Вільгельм Габсбург очолив 13-й Улан-

ський корпус, який складався переважно з українців. Це підштовхнуло Вишива-

ного вивчити українську мову і зацікавитись літературою та історією України, 

що стало ще одним фактором зміцнення його проукраїнської позиції. Окремо 

треба зазначити, як саме Вільгельм Габсбург отримав ім’я Василь Вишиваний. 
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Це ім’я він отримав через те, що один із його підлеглих солдатів привіз Вільгель-

му Габсбургу вишиванку. Це й стало приводом до набуття прізвиська «Василь 

Вишиваний» [4]. 

Як описував Вишиваний у своїй автобіографії, його корпус дислокувався в 

Карпатах, коли почалася Перша світова війна. Коли Вишиваний прибув у Кар-

пати, щоб очолити частину, він роздавав синьо-жовті стрічки своїм воїнам, не-

зважаючи на можливі звинувачення у зраді за «загравання з москвофілами». Та-

кий вчинок В. Вишиваного ще раз доводить його позицію щодо України [3]. 

Вишиваний також описує своє перебування в м. Олександрівську. Новий 

австрійський імператор Карл I, який доводився Вишиваному двоюрідним братом, 

призначив Вишиваного командувачем «Української бойової групи ерцгерцога 

Вільгельма». Спершу група УCC дислокувалася в м. Одесі, потім у м. Херсоні, і 

нарешті м. Олександрівську – причиною стала боротьба з більшовиками. Саме в 

Олександрівську Вишиваний проводив українізацію та організовував національ-

ний опір більшовикам [2]. 

22 травня 1918 р. козацький полк полковника УНР Петра Болбочана та сі-

чові стрільці Василя Вишиваного зустрілися на честь і святкування дня Святої 

Трійці (П’ятидесятниці) у Великому Лузі на Запоріжжі. «Наші серця і душі го-

рять прекрасним, яскравим, нестримним полум’ям гордості та радості з нагоди 

22 травня тут, у Великому Лузі… Приходить сільський старшина. Принца, Га-

лицько-Українську Січову армію, Отамана Болбочана і всю вільну Україну він 

вітає хлібом-сіллю, щирими і палкими словами радості. Принц відповідає укра-

їнською мовою, подає руку селянам, і раптом з натовпу здіймаються радісні ви-

гуки, коли величезна людська хвиля заносить нас і моїх людей у цей величезний 

пишний сад…», – згадує у своїх спогадах Василь Вишиваний [22]. 

Перебуваючи на місці, де раніше знаходилася Запорізька Січ, Вишиваний 

також намагався перешкодити збройним силам Австрії, які реквізували зерно в 

селян. Селяни, які чинили опір реквізиції в інших регіонах, отримали захист Ви-

шиваного на його території. Це обурило німців та австрійців, тому восени 

1918 р. командування Вишиваного віддало наказ на переведення бригади на Бу-

ковину [2]. 

26 серпня 1947 р. Вишиваний був заарештований радянськими розвідника-

ми у Відні за звинуваченням у співпраці з ОУН та французькою і британською 

розвідками. За сфальсифікованим звинуваченням його мали ув’язнити на 25 ро-

ків, але йому не судилося почути цей вирок, бо у 1948 р. Вишиваний помер у 

радянській лікарні в м. Києві [3]. 

Отже, Вільгельм фон Габсбург пішов проти своєї родини, стосунки з якою 

через проукраїнські погляди розірвав назавжди. Він був визначною особистістю 

в українській історії та справжнім захисником українських інтересів на євро-

пейській арені й заплатив за проукраїнську позицію своїм життям. 
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У контексті дослідження українського визвольного руху середини XX ст. 

особливої уваги заслуговує постать Катерини Зарицької – визначної діячки ОУН 

та УПА, організаторки Українського Червоного Хреста (УЧХ) та зв’язкової го-

ловнокомандувача УПА Романа Шухевича. Її життєвий шлях є яскравим при-

кладом самовідданого служіння українській справі та демонструє, як патріотич-

не виховання та особисті переконання можуть сформувати героїчну особистість. 

Катерина Зарицька народилася 3 листопада 1914 р. в Коломиї в інтелігент-

ній родині [3, с. 10]. Її батько, Мирон Зарицький, був відомим математиком, про-

фесором Львівського університету та членом Наукового товариства імені Шев-

ченка [3, с. 18]. Він належав до Легіону Українських Січових стрільців, що спра-

вило значний вплив на формування національної свідомості доньки. Мати Воло-

димира походила зі священницької родини, що забезпечило глибоке християн-

ське виховання майбутньої діячки визвольного руху [5, с. 1]. 

Формування світогляду та початок активної громадської діяльності Катери-

ни Зарицької припадає на період навчання у Львівській приватній гімназії сес-

тер Василіянок. Саме тут вона не лише здобула ґрунтовну освіту, але й долучи-

лася до юнацтва ОУН, що визначило її подальший життєвий шлях. У цей час 

вона проявила себе як здібний організатор, обіймаючи посаду референтки відді-

лу пропаганди юнацької мережі ОУН [3, с. 10–12]. Особливо важливим етапом 

стала її участь у складі дівочої бойово-розвідувальної п’ятірки під керівництвом 

Марії Кос, де вона набула перший досвід підпільної роботи [2, с. 324]. 

Визначальним моментом у становленні Катерини Зарицької як діячки виз-

вольного руху став Варшавський процес 1934 р. Як наймолодша підсудна, вона 

проявила неабияку мужність і відданість справі. Хоча її звинуватили лише у спів-

участі в організації замаху на польського міністра внутрішніх справ Броніслава 

Перацького, зокрема у наданні допомоги виконавцю замаху Грицьку Мацейку в 

організації втечі, вона отримала суворий вирок – 8 років ув’язнення, який зго-

дом було скорочено до 4 років за амністією [2, с. 389–396]. 


